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BACKGROUND

This spreadsheet contains survey data collected and analysed by YouGov plc. No information contained within this spreadsheet may be 

published without the consent of YouGov Plc and the client named on the front cover.

Methodology: This survey has been conducted using an online interview administered members of the YouGov Plc GB panel of 185,000+ 

individuals who have agreed to take part in surveys. An email was sent to panellists selected at random from the base sample according to the 

sample definition, inviting them to take part in the survey and providing a link to the survey. (The sample definition could be "GB adult population" 

or a subset such as "GB adult females"). YouGov Plc normally achieves a response rate of between 35% and 50% to surveys however this does 

vary dependent upon the subject matter, complexity and length of the questionnaire. The responding sample is weighted to the profile of the 

sample definition to provide a representative reporting sample. The profile is normally derived from census data or, if not available from the 

YouGov plc make every effort to provide representative information. All results are based on a sample and are therefore subject to statistical 

errors normally associated with sample-based information. 

For further information about the results in this spreadsheet, please contact YouGov Plc (+44)(0)20 7 012 6000   or email   

enquiries@yougov.com   quoting the survey details

EDITOR'S NOTES - all press releases should contain the following information

All figures, unless otherwise stated, are from YouGov Plc.  Total sample size was 1,767 adults. Fieldwork was undertaken between 29th - 30th 

November 2012.  The survey was carried out online. The figures have been weighted and are representative of all GB adults (aged 18+).

NOTE: All press releases or other publications must be checked by YouGov Plc before use. YouGov requires 48 hours to check a press release 

unless otherwise agreed. Please note, multiple press releases will require longer.

-   YouGov is registered with the Information Commissioner

-   YouGov is a member of the British Polling Council

Any percentages calculated on bases fewer than 50 respondents must not be reported as they do not represent a wide enough cross-section of 

the target population to be considered statistically reliable. These figures will be italicised.



YouGov / Fabian Society Survey Results

Sample Size: 1767 GB Adults

Fieldwork: 29th - 30th November 2012

Total Con Lab
Lib 

Dem
Con Lab

Lib 

Dem
Male Female 18-34 18-24 25-39 40-59 60+ ABC1 C2DE London

Rest of 

South

Midlands / 

Wales
North Scotland

Weighted Sample 1767 x x x 561 450 409 859 908 499 214 451 604 498 1007 760 226 574 378 435 154

Unweighted Sample 1767 431 545 126 575 417 416 892 875 385 130 401 705 531 1174 593 245 592 360 415 155

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

If there was a referendum on whether or not 

Britain should remain a member of the European 

Union (EU), how would you vote?
[Asked to a random selection of respondents 

n=879]

Would vote for Britain to leave the European Union 46 64 35 20 70 39 31 44 48 27 31 32 55 55 41 54 38 48 55 47 36

Would vote for Britain to remain a member of the 

European Union
36 23 50 67 21 43 52 43 29 52 54 42 27 34 41 28 39 38 35 30 40

Would not vote 4 2 3 2 1 3 4 3 6 7 8 5 4 3 5 4 9 3 3 6 2

Don't know 13 10 12 11 9 14 13 10 16 15 8 21 15 7 12 15 14 11 7 17 21

Below is a list of specific areas. For each one do 

you think cooperating with other countries in the 

European Union has benefited Britain or 

whether Britain would have been better off 

acting alone?
Tackling climate change

Cooperating with other countries in Europe has 

benefited Britain more
40 39 50 49 33 49 45 44 36 45 52 44 39 31 43 35 42 39 38 42 38

Britain would have been better off acting alone 25 30 21 11 36 20 17 24 26 18 12 20 25 35 23 27 20 24 32 23 19

Neither 19 19 17 24 20 17 20 21 16 12 8 15 21 24 17 20 17 19 18 18 21

Don't know 17 12 12 16 11 14 17 11 22 25 28 22 15 10 16 18 21 18 11 17 22

Fighting terrorism and international crime

Cooperating with other countries in Europe has 

benefited Britain more
51 55 56 58 46 55 59 56 46 46 50 49 55 48 54 46 53 50 50 49 59

Britain would have been better off acting alone 25 28 24 10 34 24 17 25 25 20 20 19 25 33 23 28 25 24 30 25 16

Neither 10 8 9 16 11 10 9 11 9 9 4 11 9 12 10 10 5 9 12 12 11

Don't know 14 9 11 16 9 11 15 9 20 25 26 22 10 7 13 16 17 17 9 14 14

Regulating banks and financial institutions

Cooperating with other countries in Europe has 

benefited Britain more
18 16 25 26 13 24 22 22 15 20 21 20 17 17 22 13 22 18 16 17 19

Britain would have been better off acting alone 54 68 44 39 70 47 45 55 54 47 47 46 55 64 50 60 49 53 62 54 51

Neither 12 8 16 15 8 15 14 13 10 7 4 10 17 10 12 12 9 13 10 12 17

Don't know 16 8 14 20 9 15 20 10 21 25 28 24 12 8 16 15 21 16 12 17 14

RegionAgeVoting intention 2010 Vote Gender Social grade
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Fieldwork: 29th - 30th November 2012

Total Con Lab
Lib 

Dem
Con Lab

Lib 

Dem
Male Female 18-34 18-24 25-39 40-59 60+ ABC1 C2DE London

Rest of 

South

Midlands / 

Wales
North Scotland

Weighted Sample 1767 x x x 561 450 409 859 908 499 214 451 604 498 1007 760 226 574 378 435 154

Unweighted Sample 1767 431 545 126 575 417 416 892 875 385 130 401 705 531 1174 593 245 592 360 415 155

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

RegionAgeVoting intention 2010 Vote Gender Social grade

Immigration

Cooperating with other countries in Europe has 

benefited Britain more
13 8 20 23 7 20 20 15 12 17 15 18 12 10 15 11 17 13 13 12 14

Britain would have been better off acting alone 65 81 58 46 82 58 53 69 61 51 52 55 69 76 62 69 60 64 72 65 59

Neither 8 4 10 15 5 9 8 7 8 9 7 8 9 7 8 7 4 7 7 9 13

Don't know 14 7 13 16 6 13 18 9 18 23 27 20 11 7 14 13 19 15 8 14 14

Farming and agriculture

Cooperating with other countries in Europe has 

benefited Britain more
18 15 25 28 12 26 23 20 17 26 29 22 16 14 19 18 19 19 13 19 27

Britain would have been better off acting alone 58 70 53 48 72 51 52 62 54 42 38 47 63 71 58 58 52 54 69 59 51

Neither 6 5 7 6 5 6 6 6 6 5 3 5 7 7 7 5 7 7 6 4 8

Don't know 17 10 16 18 11 16 19 12 23 28 31 25 14 8 16 19 22 19 13 18 14

Standards of workers' rights

Cooperating with other countries in Europe has 

benefited Britain more
32 22 45 54 19 42 45 38 27 40 33 38 31 28 37 26 34 32 28 33 36

Britain would have been better off acting alone 45 63 36 23 65 38 30 42 48 29 33 34 48 58 42 50 41 45 52 46 37

Neither 8 8 7 9 8 8 8 10 5 6 4 6 10 8 7 9 6 7 9 6 15

Don't know 15 8 12 14 8 13 17 9 20 25 31 22 10 7 14 16 19 16 11 15 13

Relations with countries outside the European 

Union

Cooperating with other countries in Europe has 

benefited Britain more
30 27 39 39 20 39 35 33 26 36 37 32 28 26 31 28 33 31 23 30 35

Britain would have been better off acting alone 45 56 37 27 61 37 36 46 43 33 29 34 49 56 44 45 37 44 55 44 35

Neither 10 9 11 16 9 10 10 11 9 6 4 10 13 9 10 10 9 9 9 10 15

Don't know 16 8 13 18 9 14 19 10 21 25 29 24 11 8 15 17 21 15 12 17 16

International trade and protection against unfair 

competition

Cooperating with other countries in Europe has 

benefited Britain more
40 44 44 57 36 45 48 43 37 44 42 44 38 37 44 34 48 41 39 35 40

Britain would have been better off acting alone 33 38 29 18 43 28 24 34 31 23 27 21 36 41 31 35 26 30 34 38 30

Neither 9 7 11 9 8 11 9 12 6 5 2 8 10 11 8 10 5 8 12 8 15

Don't know 18 12 15 16 13 16 19 11 25 27 29 26 16 10 17 20 21 21 14 18 15

If there was a referendum on whether or not 

Britain should remain a member of the European 

Union, how would you vote?
[Asked to a random selection of respondents 

n=888]

Would vote for Britain to leave the European Union 47 58 40 31 64 43 34 47 46 31 27 36 49 62 38 58 35 47 54 50 35

Would vote for Britain to remain a member of the 

European Union
34 33 46 43 27 41 44 37 30 42 42 38 34 25 42 23 44 33 30 29 45

Would not vote 6 0 2 9 2 2 4 5 6 11 15 8 4 2 5 7 8 4 3 9 3

Don't know 14 10 12 17 7 15 18 11 17 16 16 17 13 11 15 12 13 15 13 12 18
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Fieldwork: 29th - 30th November 2012

Total Con Lab
Lib 

Dem
Con Lab

Lib 

Dem
Male Female 18-34 18-24 25-39 40-59 60+ ABC1 C2DE London

Rest of 

South

Midlands / 

Wales
North Scotland

Weighted Sample 1767 x x x 561 450 409 859 908 499 214 451 604 498 1007 760 226 574 378 435 154

Unweighted Sample 1767 431 545 126 575 417 416 892 875 385 130 401 705 531 1174 593 245 592 360 415 155

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

RegionAgeVoting intention 2010 Vote Gender Social grade

The EU single market means that you can find a 

job and work in any of the 27 member countries. 

At the same time it entitles workers from the 

other member states to work in the UK. Which of 

the following is closer to your position?

 Being able to work in 27 countries is a good thing 

for British people even if this means that workers 

from other EU countries also have the possibility to 

come to Britain to work

25 19 32 44 17 28 39 27 24 38 39 31 21 19 32 17 35 27 20 22 26

I am happy for my ability to work in other countries 

to be restricted if it meant that other EU citizens 

could not come to Britain so easily.

60 71 54 43 71 56 49 60 60 47 41 55 65 66 56 65 46 59 64 62 63

Neither 9 7 7 9 10 9 7 8 9 4 4 7 9 12 7 11 10 8 10 7 8

Don't know 7 3 7 4 2 7 5 5 8 11 16 7 5 4 6 8 8 6 5 8 3

If Britain leaves the European Union, which of 

the following do you think would be the most 

likely outcome?
Britain could use its own historic international links 

to punch above its weight in the world
42 56 37 24 59 39 32 46 39 34 34 36 47 47 38 48 41 43 44 44 34

Britain may become isolated in a world of big power 

blocs such as the United States, the European 

Union and China

33 23 46 53 20 42 47 35 32 40 41 38 31 29 39 25 36 35 31 30 43

Neither 12 12 9 12 11 10 11 13 12 11 9 13 10 16 13 11 9 9 13 15 18

Don't know 12 10 8 11 10 8 9 7 17 15 15 14 12 8 10 15 14 13 12 12 5

If Britain were to leave the EU, which of these 

which of the following do you think would be the 

most likely outcome?

Britain would be able to negotiate a deal with the 

EU which would let us use some of the benefits of 

the EU without the drawbacks of being full members

34 47 24 28 46 28 34 41 28 28 29 29 34 42 32 37 30 35 37 38 19

If Britain wanted a deal with the EU to use some of 

the benefits of the EU we would end up having to 

pay into the EU budget and comply with EU 

regulations but would no longer have a say in their 

formulation

38 31 51 47 31 45 44 38 38 44 42 42 38 33 41 34 40 40 35 34 48

Neither 9 7 10 7 9 11 6 9 9 4 3 6 9 15 10 9 10 7 9 10 14

Don't know 19 15 15 18 13 16 15 12 25 24 26 23 20 10 17 20 20 18 20 18 20
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Fieldwork: 29th - 30th November 2012

Total Con Lab
Lib 

Dem
Con Lab

Lib 

Dem
Male Female 18-34 18-24 25-39 40-59 60+ ABC1 C2DE London

Rest of 

South

Midlands / 

Wales
North Scotland

Weighted Sample 1767 x x x 561 450 409 859 908 499 214 451 604 498 1007 760 226 574 378 435 154

Unweighted Sample 1767 431 545 126 575 417 416 892 875 385 130 401 705 531 1174 593 245 592 360 415 155

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

RegionAgeVoting intention 2010 Vote Gender Social grade

Generally speaking, which, if any, of the 

following do you think MOST benefit you 

personally from Britain's membership of the 

European Union (EU)? Please select up to two.

[Please see "Open text" tab for verbatim list of 

"something else" responses]

The freedom to travel in all 27 EU countries 32 35 34 37 30 33 35 37 28 46 55 38 24 25 35 28 39 32 28 32 31

Social and employment rights like holiday pay and 

limits on working hours
17 10 24 20 9 23 23 17 16 18 20 18 20 10 20 12 16 15 14 20 21

Making it easier & cheaper to do business in other 

EU countries
11 14 13 14 11 12 13 14 8 10 11 11 11 10 13 8 9 12 10 11 8

Being able to work in all 27 EU countries 9 7 10 18 7 8 12 11 8 13 8 15 7 6 9 9 11 10 9 5 16

Being able to live or study in all 27 EU countries 8 5 8 14 8 8 10 8 8 14 18 9 5 7 10 6 9 8 10 7 8

Lower mobile telephone roaming charges within the 

EU
7 8 8 11 7 7 8 8 6 12 13 9 5 7 10 4 10 5 8 9 8

European exchange programmes for university 

students
2 4 3 1 2 1 3 2 3 6 8 3 1 1 2 3 1 3 3 1 2

Something else 1 1 1 3 1 1 3 1 1 0 0 0 2 2 2 1 3 0 1 1 0

Not applicable, I do not personally benefit from 

Britain's membership of the EU
37 41 29 24 46 36 27 32 41 19 15 25 42 51 30 46 30 40 38 37 33

Don't know 9 6 10 8 5 9 10 7 12 9 7 11 11 6 8 10 11 7 10 9 12

How convincing or unconvincing do you find the 

following statements in favour of the European 

Union (EU)?
The EU has helped keep peace in Western 

Europe since the Second World War

Very convincing 14 11 21 24 9 19 21 18 11 16 17 16 11 16 17 11 17 14 12 16 13

Fairly convincing 27 27 27 34 25 27 33 27 27 31 24 29 25 28 28 25 30 29 26 20 38

TOTAL CONVINCING 41 38 48 58 34 46 54 45 38 47 41 45 36 44 45 36 47 43 38 36 51

Neither convincing nor unconvincing 23 24 23 20 24 24 19 22 24 20 19 21 26 23 21 25 17 22 24 27 21

Fairly unconvincing 13 16 12 13 18 12 12 13 14 9 10 12 13 15 13 13 12 14 13 14 8

Very unconvincing 12 15 7 3 18 8 7 14 10 8 8 8 16 14 12 12 11 12 13 12 13

TOTAL UNCONVINCING 25 31 19 16 36 20 19 27 24 17 18 20 29 29 25 25 23 26 26 26 21

Don't know 10 6 9 6 6 10 7 6 14 17 21 14 9 4 9 12 12 10 12 10 7
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Fieldwork: 29th - 30th November 2012

Total Con Lab
Lib 

Dem
Con Lab

Lib 

Dem
Male Female 18-34 18-24 25-39 40-59 60+ ABC1 C2DE London

Rest of 

South

Midlands / 

Wales
North Scotland

Weighted Sample 1767 x x x 561 450 409 859 908 499 214 451 604 498 1007 760 226 574 378 435 154

Unweighted Sample 1767 431 545 126 575 417 416 892 875 385 130 401 705 531 1174 593 245 592 360 415 155

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

RegionAgeVoting intention 2010 Vote Gender Social grade

The EU has agreed common standards of 

workers' rights, consumer protection and played 

an important role in guaranteeing the social 

rights of individual citizens
Very convincing 12 4 20 16 4 18 18 14 10 13 14 14 11 11 15 8 16 12 8 12 14

Fairly convincing 28 26 31 41 23 29 36 28 27 35 34 31 29 21 32 22 27 30 26 26 27

TOTAL CONVINCING 40 30 51 57 27 47 54 42 37 48 48 45 40 32 47 30 43 42 34 38 41

Neither convincing nor unconvincing 24 23 23 26 23 24 27 25 24 22 19 25 25 26 21 29 19 21 30 25 28

Fairly unconvincing 14 25 9 10 24 9 7 14 14 9 11 8 15 20 14 14 16 15 11 15 12

Very unconvincing 12 14 7 2 19 9 6 13 11 6 8 7 12 18 11 13 10 12 12 12 10

TOTAL UNCONVINCING 26 39 16 12 43 18 13 27 25 15 19 15 27 38 25 27 26 27 23 27 22

Don't know 11 7 11 5 7 11 7 6 15 15 14 16 9 6 8 14 11 9 14 10 9
The European Union has helped free trade 

between EU countries and has made the 

countries richer and more prosperous as a 

consequence
Very convincing 9 6 13 18 3 12 14 12 6 11 14 8 7 9 12 5 16 7 7 8 8

Fairly convincing 25 27 31 28 22 28 33 27 24 33 31 30 24 20 28 22 22 26 25 24 32

TOTAL CONVINCING 34 33 44 46 25 40 47 39 30 44 45 38 31 29 40 27 38 33 32 32 40

Neither convincing nor unconvincing 24 24 25 27 25 26 22 24 24 18 18 24 27 24 23 26 22 23 26 25 25

Fairly unconvincing 16 23 13 13 23 15 12 17 16 13 12 14 18 18 17 16 16 18 18 13 14

Very unconvincing 15 15 8 9 21 10 12 13 16 6 4 8 15 25 12 18 12 15 14 17 13

TOTAL UNCONVINCING 31 38 21 22 44 25 24 30 32 19 16 22 33 43 29 34 28 33 32 30 27

Don't know 11 5 10 5 6 10 8 7 14 18 20 15 9 5 9 13 12 10 10 13 8

It has given people the freedom to travel, work 

and live in other EU countries

Very convincing 23 21 27 30 18 26 30 26 20 27 28 27 20 20 26 19 30 22 18 24 26

Fairly convincing 37 43 34 40 38 37 40 36 39 33 31 34 39 41 39 35 31 41 39 34 38

TOTAL CONVINCING 60 64 61 70 56 63 70 62 59 60 59 61 59 61 65 54 61 63 57 58 64

Neither convincing nor unconvincing 19 17 20 19 21 19 16 20 19 19 18 18 20 20 16 23 13 18 21 22 23

Fairly unconvincing 6 7 6 6 9 5 6 7 6 4 3 5 5 10 6 7 7 6 7 6 3

Very unconvincing 6 6 3 0 8 5 3 6 6 3 5 3 8 6 5 6 7 4 7 6 5

TOTAL UNCONVINCING 12 13 9 6 17 10 9 13 12 7 8 8 13 16 11 13 14 10 14 12 8

Don't know 9 5 10 5 5 8 5 6 11 14 16 13 8 3 7 11 12 8 9 9 5
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Fieldwork: 29th - 30th November 2012

Total Con Lab
Lib 

Dem
Con Lab

Lib 

Dem
Male Female 18-34 18-24 25-39 40-59 60+ ABC1 C2DE London

Rest of 

South

Midlands / 

Wales
North Scotland

Weighted Sample 1767 x x x 561 450 409 859 908 499 214 451 604 498 1007 760 226 574 378 435 154

Unweighted Sample 1767 431 545 126 575 417 416 892 875 385 130 401 705 531 1174 593 245 592 360 415 155

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

RegionAgeVoting intention 2010 Vote Gender Social grade

We are all Europeans together as much as we 

are British, Swedish, German or Spanish. It is 

important that these common bonds are 

recognised
Very convincing 9 4 15 18 4 14 14 11 8 10 9 9 8 11 12 6 13 9 8 8 9

Fairly convincing 21 16 26 27 16 24 29 20 22 22 22 19 21 22 21 20 25 20 18 22 24

TOTAL CONVINCING 30 20 41 45 20 38 43 31 30 32 31 28 29 33 33 26 38 29 26 30 33

Neither convincing nor unconvincing 24 25 25 27 23 25 24 25 24 19 17 26 25 25 23 25 21 25 26 22 26

Fairly unconvincing 17 21 14 17 20 15 16 17 18 19 18 18 17 17 18 16 13 18 17 17 21

Very unconvincing 19 28 12 6 31 14 11 22 17 16 20 15 22 20 19 20 18 19 22 20 14

TOTAL UNCONVINCING 36 49 26 23 51 29 27 39 35 35 38 33 39 37 37 36 31 37 39 37 35

Don't know 9 6 9 5 6 9 6 6 12 14 14 14 8 5 7 12 10 9 10 10 5

The EU gives individual countries greater 

bargaining power together in their global 

negotiation
Very convincing 10 7 16 16 5 14 16 13 8 13 11 13 8 10 14 6 12 9 9 13 9

Fairly convincing 27 30 28 36 24 30 32 25 29 32 30 31 27 22 29 24 27 31 24 22 31

TOTAL CONVINCING 37 37 44 52 29 44 48 38 37 45 41 44 35 32 43 30 39 40 33 35 40

Neither convincing nor unconvincing 25 22 26 27 26 24 22 24 25 19 23 20 27 26 21 29 28 20 27 27 23

Fairly unconvincing 16 20 14 12 21 12 15 18 14 12 9 14 15 21 16 16 11 18 17 14 18

Very unconvincing 11 15 6 3 18 9 6 13 10 6 8 6 14 15 10 13 10 12 12 11 11

TOTAL UNCONVINCING 27 35 20 15 39 21 21 31 24 18 17 20 29 36 26 29 21 30 29 25 29

Don't know 11 6 10 6 6 10 8 8 14 18 19 16 9 5 9 13 13 10 11 12 6
Co-operation between EU countries is the best 

way to tackle the big issues of our time, like 

climate change, the global financial crisis and 

international terrorism
Very convincing 13 7 19 26 5 18 22 15 10 14 13 13 13 12 16 9 19 12 12 11 11

Fairly convincing 32 35 35 30 30 33 36 32 32 35 34 37 30 29 32 31 29 34 30 31 36

TOTAL CONVINCING 45 42 54 56 35 51 58 47 42 49 47 50 43 41 48 40 48 46 42 42 47

Neither convincing nor unconvincing 22 22 21 23 22 22 19 20 23 16 12 23 21 25 20 24 18 20 25 21 27

Fairly unconvincing 13 15 11 15 18 11 11 14 12 11 11 9 15 16 13 14 14 13 10 16 14

Very unconvincing 11 16 5 1 19 8 6 12 10 7 9 6 13 14 11 10 7 12 13 11 7

TOTAL UNCONVINCING 24 31 16 16 37 19 17 26 22 18 20 15 28 30 24 24 21 25 23 27 21

Don't know 10 6 10 5 6 8 6 7 13 17 21 13 9 4 8 12 13 10 10 11 5
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